

**Динамика развития культа личности И. Сталина в контексте празднования его юбилеев (1929-1949 гг.)**

**Научный руководитель – Карпенкина Янина Валерьевна**

***Исаева Наталья Сергеевна***

*Студент (бакалавр)*

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет гуманитарных наук, Москва, Россия

*E-mail: Natali777asb@mail.ru*

После смерти Сталина культ его личности просуществовал до XX съезда КПСС в 1956, когда советская номенклатура начала бороться с тем, что сама когда-то породила. А боролась она именно с образом, с символом, который конструировался на протяжении двадцати четырех лет с 1929 по 1953. Личность Джугашвили, роль Сталина и культ его личности сегодня являются проблемами в высшей степени дискуссионными [11]. Это обуславливает **актуальность настоящего исследования.**

**Мое исследование рассматривает** трансформацию образа И. Сталина в официальном советском дискурсе, 1929-1949. Работа посвящена трем юбилеям И. Сталина 50-летию, 60-летию и 70-летию, которые проходили в 1929, 1939 и в 1949, соответственно.

**Исследование базируется** на анализе неопубликованных делопроизводственных источников, находящихся на хранении в Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ). Мной использовались Протоколы заседаний Политбюро ЦК ВКП (б) (подлинники постановлений и материалы, стенограммы некоторых заседаний Политбюро) [1]. Большая часть архивных материалов, относящихся к теме моей работы, была помещена в личный архив Сталина [2]. Значительная часть работы опиралась на периодическое издание - газету «Правда» (декабрьские и январские выпуски газеты за 1929, 1939 и 1949). Еще одним видом источников, который использовался в исследовании была публицистика (сборники стихотворений о Сталине [7] и брошюры [6]). Брошюры содержали в основном материалы статей, публиковавшихся в газете «Правда» в декабрьских юбилейных выпусках. В исследовании использовались также опубликованные воспоминания современников Сталина. В частности, оцифрованная дневниковая рукопись экономиста и члена МК ВКП(б) А. Г. Соловьева, которая находится в базе данных электронного корпуса дневников «Прожито» [12]. Также использовались воспоминания о юбилеях Сталина, опубликованные в отдельных книгах [3, 4, 9].

На протяжении 20-ти лет вокруг юбилея Сталина создавался ореол государственной важности этого праздника. При этом 21 декабря официально не был объявлен праздником в «красном календаре», не было в этот день и выходного. Скорее наоборот в создаваемой средствами массовой информации атмосфере праздника одно из ключевых мест отводилось труду и работе - социалистическому соревнованию за увеличение масштабов производства [8].

В 1929 когда, по замечанию Сары Дэвис, славили скорее *«безымянное коллективное руководство страны»* [5], Сталин, не так давно укрепившийся у власти, нуждался в поддержке, его еще не все считали абсолютным лидером. В 1929 он предстал перед советскими гражданами идейным коммунистом с железной волей, а легитимность ему прибавляло ассоциирование себя одним из учеников Ленина, ведь именно он старейший и вернейший ученик, выдвижение которого поддерживает народ и партия.

Несомненно, в 1939 Сталин чувствовал себя куда увереннее. Особенно после партийных чисток и запугиваний бюрократического аппарата, который к концу 30-х всячески

старался ему угодить. Поэтому Сталин мог себе позволить проявлять некую «скромность» и позволить себя уговаривать воплотить ту или иную идею празднования в жизнь. В 1939 Сталин - это, скорее, «родной отец», «ясное солнце», которое «светит» над Советским Союзом. Сталина в это время часто сравнивали с солнцем, благодатью и даже богом. Я согласна со многими исследователями [5, 10], которые видят обожествление в пропагандируемом образе Сталина [5]. К юбилеям Сталина знаменитые поэты писали стихотворения, в которых Сталин завуалированно сравнивался с богом.

В 1949 легитимность сталинской власти уже не ставилась под сомнение. Индустриальное развитие страны, Конституция, победа в войне, международный авторитет - гений Сталина очевиден всем. 21 декабря агитаторы, газеты, радиопередачи лишь напоминали советским гражданам за что каждый должен любить, ценить и быть лично благодарен родному Сталину. К 1949 Сталинский образ снова поменялся. Он - защитник от всех врагов, учитель, вождь, отец своего народа. Интересно, что даже в 1949, когда Сталину исполнилось 70 лет, пропаганда не называла его дедушкой. Получается, что образ Сталина не старел. При этом, когда умер Ленин, ему было 54 года, но он уже именовался дедушкой.

Запрет на освещение личной жизни партийных вождей укреплял мифологический образ Сталина [10]. Изменения образа Сталина, предлагаемого советским гражданам, особенно ярко заметны на примере практики подготовки и проведения его юбилеев. Нарастание культа личности Сталина отвечало на меняющиеся запросы политической повестки государства.

#### Источники и литература

- 1) РГАСПИ. Ф. 17 (Центральный Комитет КПСС (ЦК КПСС) (1898, 1903-1991)). Оп. 163 (Протоколы заседаний Политбюро ЦК РКП(б) и ЦК ВКП(б) (подлинники постановлений и материалы, стенограммы некоторых заседаний Политбюро)). Д. 1538.
- 2) РГАСПИ. Ф. 558 (Сталин (наст. Джугашвили) Иосиф Виссарионович (1878-1953)). Оп. 11 (Сталин И. В.). Д. 1352, 1353, 1354, 1377, 1378, 1380.
- 3) Аджубей А.И. Те десять лет. М. : Сов. Россия, 1989.
- 4) Аллилуева С. И. Двадцать писем к другу. М. : Известия, 1990.
- 5) Дэвис С. Мнение народа в сталинской России: Террор, пропаганда и инакомыслие, 1934-1941. М. : РОССПЭН, 2011.
- 6) И.В. Сталин (К 50-летию юбилею). М. : Молодая гвардия. 1930.
- 7) Наше солнце - Сталин! Сб. поэтов и сказителей Мордов. АССР, посвящ. 60-летию Иосифа Виссарионовича Сталина. Саранск : Мордгиз. Напеч. в Горьком, 1940.
- 8) Ознаменуем 70-летие со дня рождения товарища И.В. Сталина новыми производственными успехами // Правда. 1949, 4 декабря.
- 9) Райкин А. И. Воспоминания. СПб. : КультИнформПресс, 1993.
- 10) Плампер Я. Алхимия власти. Культ Сталина в изобразительном искусстве. М. : Новое литературное образование, 2010.
- 11) Дергачев В. Уровень одобрения Сталина россиянами побил исторический рекорд URL: <https://www.rbc.ru/politics/16/04/2019/5cb0bb979a794780a4592d0c>.
- 12) Дневник А. Г. Соловьева // Электронный корпус Прожито URL: <http://prozhito.org/person/304>.